

SUSCRICION:  
En la capital. . . . . 4'60 ptas. trimestre  
Fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
Id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
Extranjero. . . . . 7'00 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redacción y Administración, calle del Progreso  
núm. 4, 5, 6, 7, 8

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y a los suscriptores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 en adelante, y además 10 céntos de más de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
Corresponsal en París para anuncios y revistas, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 14 de mayo de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.167

## VIVA EL EJERCITO!

En la madrugada de ayer recibió el gobernador civil de esta provincia el siguiente telegrama que ha llenado de júbilo y satisfacción al vecindario, como alegrará á cuantos formamos parte de esta nación heroica.

Dice así:

«Madrid 12 mayo á las 12 de la noche. —*Manila.*—El general segundo cabo al ministro de la Guerra.—El general en jefe me encarga desde Maragondon diga á V. E. lo siguiente: Como resultado de la combinación de las brigadas Ruiz y Suero, la primera sobre Méndez Núñez y Alfonso y la segunda dividida en tres columnas sobre Maragondon y Ternate, se han tomado los últimos puntos atrincherados defendidos por los rebeldes en la provincia de Cavite.

Para esta operación, la columna de la derecha, mandada por el coronel Viana, hizo desembarcar en Punta Respinga con el batallón de cazadores núm. 6, mandado por Mayorál, á 400 entre marineros y soldados de infantería de marina.

La izquierda con el general Castilla, envolvió al enemigo, pasando el río, y la columna Suero, conmigo, atacó de frente.

Estas columnas, fuertes cada una de 1.400 hombres y un total de ocho piezas de montaña, causaron al enemigo grandes pérdidas por cerrarles el único paso en su retirada la columna Viana sola.

En la plaza y el convento dejaron los insurrectos 57 muertos y muchos más en otros puntos. Entre los muertos hubo 3 guardias civiles desertores.

La resistencia del enemigo fué muy empeñada por verse envuelto y tener preparadas grandes defensas.

El comportamiento de las tropas ha sido admirable.

Nuestras bajas, muy sensibles, han consistido en los capitanes de infantería Yañez y Comas, muertos; los tenientes de infantería Garrote, Quino, Martínez, Daria y el de artillería Sala, contusos, y de tropa 23 muertos, 115 heridos y 111 contusos.

Dejó bien guarnecidos y aprovisionados estos puntos para que las fuerzas, cuyo mando encargo al general Castilla, persigan á las partidas en los montes y pueblos de la divisoria de Cavite y Batangas, en combinación con el general Jaramillo cuyas tropas refuerzo.

Dedico los ingenieros y 2 regimientos indígenas á construir caminos militares, para facilitar la comunicación en la próxima época de las lluvias entre los puntos tomados.

Marcho á Manila para organizar el ejército dedicado á la persecución de las partidas en todas las provincias.

Creo poder en breve licenciar á los cumplidos y mandar á la Península á los heridos y los enfermos, sin solicitar reemplazos.

No pido personal de oficiales hasta terminar la organización.

Me propongo disminuir algunas compañías en cada batallón ó varios batallones, dejando más nutridos los restantes.

Varios son los distinguidos que recomendaré á V. E. de oficio.—Primo de Rivera.—Zappino.»

La lectura de este despacho ha probado lo que todos teníamos previsto; que nuestro bravo y sufrido ejército ha alcanzado la completa y definitiva derrota de los enemigos de España cuyo suelo han ensangrentado en Filipinas en aras de una inconcebible traición y buscando una independencia imposible, porque interín en esta tierra aliente un hombre y exista un céntimo, como muy bien dijo tiempo hace el ilustre jefe del partido conservador, no

será lo que quieren que sean los hijos espúreos de nuestra patria.

La paz en Filipinas es ya un hecho; la gloria inmarcesible de nuestro ejército no tiene límites, y España muéstrase orgullosa de tener defensores de tal bravura, que son la admiración de los extraños, en la lucha por el honor de esta bandera roja y gualda que jamás se vió mancillada y siempre flotó gloriosa dó quiera fué desplegada.

Quiera el cielo que nuestros valientes soldados logren pronto en Cuba lo que han conseguido en Filipinas, y haga Dios que la paz torne á llevar su benéfico influjo á todos los ámbitos de nuestro territorio para ventura y prosperidad de esta hidalga nación.

El pueblo español, henchido de alegría é inspirado por su amor pátrio, puestos los ojos en Dios grita con todo entusiasmo:

¡Viva España!

¡Viva el ejército!

## LO QUE IMPORTA

Dejémosnos ya de comentar el porqué las elecciones últimas fueron de este ó el otro modo y dejémosnos de entretenernos en averiguar lo que resulta difícil, esto es, la causa del porque, siendo los cálculos favorables á candidatos determinados, resultaron elegidos algunos que estaban, según los cálculos también, muy lejos de salir con ninguna clase de mayoría, porque todo esto, sobre hacer perder el tiempo, á nada práctico conduce. Con decir que en Gerona todo anda perturbado, políticamente hablando, y que á esto que llamamos partidos no lo gobierna ni el más grande Bajá de cien colas, dicho queda el porque del secreto de las urnas, y eso que son de cristal, salen cienpiés de esos que admiran y entristecen.

Dejémosnos pues de aguzar la imaginación y de glosar lo que ni glosa admite, y partiendo del supuesto de que los concejales viejos y nuevos están animados de un recto espíritu administrativo y de un acendrado deseo de hacer prosperar á nuestra ciudad por el camino de las reformas, digámosles lo que tal vez ignoren, ó recordémosles lo que por viejo olvidado tengan pero que deben hacer, si quieren responder á lo que de ellos espera el vecindario que es quien reasume todo el prestigio colectivo que llamamos opinión y el que sintetiza esos intereses colectivos también y de los cuales depende el estacionamiento ó adelanto de nuestra ciudad querida que necesita mucho, pero mucho, para que podamos considerarla, si no la primera como quisieramos, de las primeras de su categoría.

Deben tener en cuenta nuestros ediles, tanto los electos como los posesionados, que nuestra capital carece de un sistema de cloacas que responda á las necesidades de los habitantes y á los consejos de la higiene, y como de lo que se frágue en el subsuelo depende la buena ó mala salubridad de toda población, de aquí que sea este uno de los puntos capitales que más conviene atender con decisión por lo que interesa á las condiciones fundamentales sobre que se asienta la salud de los vecindarios.

Deben tener en cuenta, que otro de los focos insalubres de los pueblos son los mataderos, y si bien está acordado construir uno nuevo y están principiadas las obras en sus cimientos, deben decididamente anular el absurdo acuerdo por el que se determinó su emplazamiento, aprovechar las obras hechas para otra construcción, por ejemplo, para cuartel de la Guardia civil, y emplazarlo en otro local más lejano en donde no afée ni estorbe, evitando que la salud de los que viven en Gerona no esté amenazada de peligros perperuos. Construir el matadero en donde se cons-

truye es un disparate mayúsculo, y no se ofendan los que así lo determinaron, los cuales no calcularon la proximidad á la ciudad, cosa que está condenada por los preceptos higiénicos; la falta de aguas para la ordenada y perfecta limpieza que debe imperar en esos edificios; el conveniente desagüe con las inmundicias en un punto del cauce contiguo á la ciudad en un río como el Oñar que apenas si cuenta con caudal de aguas para su propia limpieza, y el defecto del emplazamiento en un sitio que con el tiempo será de lo mejor de Gerona cuando se derriben de veras las murallas y baluartes, y que hoy se vé sumamente concurrido por ser paso para el único paseo con que contamos.

Deben tener en cuenta el estado de esas construcciones lindantes con el cauce del Oñar, de mísero aspecto, de edad indecifrable y cuyos comunes constituyen la más grande vergüenza y asquerosidad en la época en que vivimos.

Deben tener en cuenta el triste y lamentable estado de la casi totalidad de nuestras calles, cuyo pavimento hace arrancar ayes de dolor al transeunte, cuyas alineaciones responden al capricho de los que edifican, y cuyas tortuosidades recuerdan los pueblos atrasados del imperio marroquí.

Deben tener en cuenta el estado del que, no obstante el abandono en que se le tiene, es el gran paseo de la Dehesa y no olvidar que eso es el orgullo de los gerundenses y la admiración de cuantos nos visitan. A poca costa puede convertirse la Dehesa en un verdadero paraíso y con poco coste puede evitarse el polvo que inunda sus andenes y sus avenidas, teniendo en cuenta la abundancia de caudal con que hoy cuenta la Empresa de las aguas potables y lo fácil de su canalización, cuando menos en el anden principal, con objeto de establecer el riego de dicho anden y camino de ronda paralelo, y atender al lavado y refrescamiento de los plantíos del jardín.

Deben tener en cuenta esa misma abundancia de agua y contratar con el propietario el servicio de baldeo de cloacas, cuando menos las principales, y el riego de las Ramblas, echando al cuarto de trastos inservibles esos armatostes antidiluvianos que andan por ahí en verano, recordándonos el tiempo de la nanita y de los pantalones con tapas.

Deben tener en cuenta el teatro; su situación no puede ser más precaria y el descrédito á que se le ha hecho llegar no puede tampoco llegar á menos grados. Aquel escenario es un conjunto de maderas podridas, de cuerdas viejas, de andamios desvencijados y de decoraciones que nos recuerdan el «un tiempo fué» del celebrado poeta. Hay que hacer algo por una finca que tanto vale y tanto cuesta. Hay que renovar todo lo que constituye la tramoya que, sobre ser antiguo, es viejo, carcomido y peligroso. Hay que quitar aquellas inícuas paredes levantadas en el escenario para escarnio del buen gusto, mengua del arte y acusación perpétua de quienes consintieron tamaño crimen escénico; hay que hacer desaparecer aquel marco de la embocadura no terminado ni pintado, porque sobre ser un pegote contra el estilo arquitectónico, altera las condiciones acústicas del portavoz y es un mal remiendo puesto sin arte ni gusto.

Deben tener en cuenta.... ¿para que seguir si con lo apuntado basta y sobra para entretenerse? Si nuestros ediles tienen fe en su criterio, decisión y voluntad, todo puede andarse ya que una buena administración y un buen propósito hacer mucho pueden si van ayudados por una firme y constante voluntad.

Huyan de *tiquis-miquis*, de cuestiones personales y misérrimas de campanario; sién-

tanse todos alentados por el espíritu de emulación para hacer el bien de Gerona, y de seguro que dejarán preciada huella de su paso por el Consistorio, llevándose las bendiciones y aplausos de un pueblo que tiene hambre de reformas morales y materiales que nadie más que los ayuntamientos pueden establecer.

## MISERICORDIA!

Los lectores están ya enterados de que un incendio que prodújose en el «Bazar de la Caridad», en la calle Jean Goujon, causó una horrible catastrofe en la que perecieron más de cien personas y hubo un número igual de heridos más ó menos graves, casi todas pertenecientes á la alta sociedad francesa.

Cuál toda desgracia, causó honda pena y la prensa se ocupó del nombre de las marquesas, condesas, baronesas y, sobre todo, de S. A. R. la princesa d'Alençon, cuñada del emperador de Austria.

El gobierno dispuso que se hicieran suntuosas honras fúnebres nacionales en la Iglesia metropolitana de Nuestra Señora, y recibió de todos los gobiernos extranjeros pesames laudatorios y hasta algún soberano, el emperador de Alemania, ha mandado un representante, el príncipe Radzieril, acompañado de su señora, y de Inglaterra llegó el *Lord Mairre*, de Londres, con todo su séquito oficial.

Mucho es de admirar ese acto de respeto hácia la desgracia humana por parte de tan altas clases, pues puede ayudar mucho á una evolución social de igualdad y conmiseración, pudiendo ser sus efectos muy importantes á la humanidad por tender á unir la clase pudiente, á la que es dable poder gozar desde la cuna de los encantos que á intervalos invita la existencia, en medio de sus calamidades, con la otra clase que ya desde su nacimiento nace con la adversidad sobre su espalda y vése precisada á tener que sobrellevar la parte afecta al servilismo, muchas veces bastante duro si el servido no sabe lo que es sufrimiento, ni la angustia que dá el pensar si, hasta con voluntad de querer trabajar, no se puede obtener el pan cotidiano. Eso ha hecho que alguna vez la compensación, respecto de la vida, ya sido diversa entre las dos clases y, si bien es cierto que la moral y la religión son un gran lazo fraternal, no puede negarse que las pasiones diversas origen del medio de un desarrollo tan distinto, muchas veces es causa de una falta de nivel que tan solo á un verdadero amor, es dable poder enlazar.

Los sufrimientos de esos seres que hoy han conmovido tanto á la sociedad, han sido iguales á los que experimentan los que se ven obligados á tener que trabajar en un taller, ó fábrica que es pasto de las llamas, ó bien á los que por escavar en las entrañas de la tierra se quedan en ella sepultados hasta que disponga la Providencia.

Sin embargo, en hecatombes pasadas que fueron víctimas seres humildes, no hubo jamás tanta Caridad manifestada, ni los gobiernos extranjeros se tomaron tanto celo por los pobres desgraciados.

También podría ser que hasta ahora, porque el progreso no tiene límite, no hayan comprendido que el respeto á la desgracia es uno é indivisible, y que en el porvenir el hijo de Dios será tratado por igual ante el dolor.

Al expresarme así no hago más que exponer en síntesis el sermón fúnebre que, en la iglesia de Nuestra Señora, desarrolló el Padre Ollivier, de la orden de dominicos ante el gobierno francés y los representantes extranjeros acompañados de la alta clase.

Según el orador sagrado «la catastrofe

«puede ser un holocausto á la Providencia divina, porque hace tiempo que Francia se separa de su misión tradicional en que la creencia era su primer baluarte y si su designio ha sido tocar la alta clase, en un momento en que las damas francesas se preparaban para una obra laudable, puede ser debida á que la Providencia escoja los espíritus puros y nobles por los altos ejemplos que quiere dar á los pueblos, y con los ruegos y lágrimas de esas almas lograr por medio de su intención, abrir una nueva era más aceptable para el espíritu humano concededor del error en que cayó».

Parece que el sermón produjo mucho efecto; los oídos no se recrearon como esperaban, y la prensa anda con polémicas según el sentido en que es interpretado.

Por mi parte no me pronuncié en una materia teológica, propia de los que su ministerio hace sólo capaces de discernir conceptos tan áridos y elevados.

Lo único que pido es que cada vez que estalle una guerra entre dos naciones, muchas veces, por un piñón, por aprovechar la mayor ó menor fuerza que crea tener la una sobre la otra y poder ostentar un laurel de gloria, que cada hoja se convierte en un título nobiliario como atestigua la historia, que pensaran que la hecatombe humana que va á tener lugar, digna por cierto de mejor suerte y que debe surgir forzosamente, vale tanto como las víctimas que hoy todos deploramos, al fin y al cabo de un accidente imprevisto, á que nos hallamos expuestos á cada paso, á pesar de todas las precauciones, y sin que entre para nada en su muerte la voluntad de los que por sus conocimientos y elevado criterio, á la par que la representación que los pueblos les confían como guías son los que deben velar por la conservación del género humano, en lugar de arrastrarlos á hecatombes que hoy, por lo menos parecen deplorar con tanta misericordia.

EUDALDO TARRUELLA.

París 10 mayo de 1897.

## Desde Madrid

Aun cuando por lo que expusimos en nuestra carta de ayer pudieran pensar alguno de los que la leyeron que no vemos con simpatía el proyecto de manifestación en honor del general Polavieja, francamente declaramos que sentiríamos muy mucho el fracaso que tememos.

Muchos de los invitados á la reunión que anoche se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil para preparar un entusiasta recibimiento al Sr. marqués de Polavieja, no concurrieron á la cita y, según se dice, inclinándose á creerlo, algunos de los que faltaron se excusaron diciendo que no podían aceptar la invitación, por creer que no hay verdadero motivo para que exista el entusiasmo que se quiere demostrar.

Esto no lo aseguramos; lo apuntamos aquí como rumor si bien, repetimos, nos inclinamos á creer que no está en absoluto desprovisto de fundamento.

Otros invitados nada contestaron, más no fueron á la reunión; y entre los que al Círculo Mercantil acudieron, hubo algunos suspicaces que hablaron en la misma ó parecida forma que si temieran se fuese á dar carácter político á la proyectada manifestación.

Es de advertir, que algunos de estos señores intervinieron también en la organización de aquella otra que se llevó á efecto cuando el, antes célebre, marqués de Cabrillana hizo las denuncias contra determinados concejales de Madrid; y si esto se tiene presente, ¿por qué no pensar ahora que la suspicacia á que nos referimos, es hija de un precedente sentado en aquella ocasión? Por que indudablemente, los que ahora suponen que á la manifestación se la puede dar un carácter político, ó opinan de ese modo porque ellos serían capaces de hacerlo, ó es porque en alguna ocasión, como en la presente, lo han visto hacer así.

Si no es por esto, sea por lo que fuere. El caso es que, según se ha visto, los invitados no han acudido todos; faltaron unos excusándose, otros sin excusa algu-

na y entre los que asistieron á la reunión, los había desconfiados.

Véase, pues, si al temer nosotros un fracaso, tenemos ó no algún motivo en que fundar ese temor.

Si el éxito no corona los esfuerzos que se vienen realizando, lo sentiremos muy de veras, más que por otra cosa, porque una manifestación ridícula por su escasa importancia, habría de redundar en perjuicio del ex-gobernador general de Filipinas.

Si esto ocurriese, los pocos que confían en la consecución de un triunfo colosal, no dejarían de hallar disculpas que tenderían á hacer creer á los incautos que la fuerza ministerial se había opuesto á la demostración del entusiasmo nacional.

Más esto solo á los cándidos se les puede decir con probabilidades de que sea creído; por que los que de candidez tienen poco ó nada, saben muy bien que cuando un pueblo quiere hacer una cosa, la hace aunque el gobierno se oponga.

El que hoy dirige los destinos de España, es seguro que no se opondrá á la manifestación por dos razones importantes: primera, la de que él es el primero que aplaude al general Polavieja y, segunda, la de que el pueblo de Madrid no hará una manifestación ruidosa.

Carmon.

12 Mayo de 1897

## CUESTIÓN DE ORIENTE

### Captura

París 12.—Un cañonero y un torpedero griegos capturaron en Skiathos un vapor turco que llevaba á bordo cien soldados otomanos y gran número de fusiles y municiones.

### Las potencias

Todos los embajadores de las potencias en Constantinopla, se han puesto de acuerdo acerca de la mediación y de las condiciones que deben proponerse á Turquía; pero quedan todavía por resolver algunas cuestiones de forma.

### Un «Memorandum»

Los embajadores de las potencias han entregado á la Sublime Puerta un *Memorandum*, en el que se propone la suspensión de las hostilidades para negociar la paz.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla de bacalao  
Patatas saltadas  
Lenguado á la normanda  
Solomillo á la bearnesa  
Postres  
Café

### Comida

Sopa de arroz  
Pollo á la francesa  
Carpas con hierbas finas  
Lengua de vaca estofada  
Gallina en pepitoria  
Postres  
Café

**Tortilla de bacalao.**—Desalado el bacalao se le quitan las espinas y piel y se hace en tiras menudas. Se baten unos cuantos huevos, se sazonan con sal, pimienta y cebolla muy picada. Se pone aceite en la sartén y cuando esté caliente echanse los huevos. Luego que se hayan trabado se coloca en la superficie el bacalao ya cocido, se dobla la tortilla, se vierte en un plato caliente y se sirve.

**Carpas con hierbas finas.**—Se toman las carpas que sean algo grandes, se vacían y limpian bien, y con la punta del cuchillo se les hace incisiones á distancias regulares. Se sazonan con sal fina y pimienta, rociándolas despues con aceite. Se dejan en este adobo durante dos horas y se secan bien. Colocadas en las parrillas á buen fuego, se les dá vueltas á menudo para que se tuesten por ambos lados. Trasládense á la fuente y se bañan en una salsa de manteca derretida, harina, hierbas finas y un poco de vinagre.

## LAS ENFERMEDADES PROVIENEN DEL VENENO.

El origen de las enfermedades es regularmente el veneno bajo una forma ú otra. Para curarlas es necesario buscar la causa que produce el veneno y la manera de combatirla.

Las enfermedades sobre las cuales deseamos tratar son aquellas que provienen de la bilis y de indigestion. Estas son tan comunes como peligrosas y desagradables. Muchas veces son equivocadas por enfermedades serian pero en realidad no son que síntomas de envenamiento causado por indigestion.

El alimento que no se digiere bien fermenta en el estómago y produce ciertos gases y venenos que introduciéndose en la sangre se esparcen por todo el cuerpo. De este modo infectan el sistema con materias nocivas á la salud. El mal se descubre por los siguientes síntomas: casancio, languidez, dolores de cabeza, mareos, náuseas, dolores en el estómago, mal paladar, flatulencia, constipacion, pocas ganas de comer, abatimiento, el cutis amarillento, calenturiento, etc.

El único medio para hacer desaparecer estos síntomas, de curar la enfermedad y deshacerse del veneno que la produce, es ayudando al estómago á hacer la digestion y esto puede efectuarse usando el Jarabe Curativo de la Madre Seigel.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel purifica la sangre y ayuda á la digestion. Despues de usarlo por algun tiempo el estómago podra operar sin ayuda y la cura es completa.

Para probar las grandes propiedades curativas del Jarabe de la Madre Seigel, publicamos la siguiente carta de un caballero de Carcagente en la Provincia de Valencia. Este caballero cuyo nombre es Don José Lledo, escribi:

«Durante el mes de Setiembre de 1887 empecé á sentir los primeros síntomas del padecimiento del cual he estado padeciendo desde esa fecha. El interior de mi boca estaba como forrada y todo lo que comía me volvía á la garganta con una acidez tan atroz, que muchas veces me hacia toser. Los gases aumentaron de tal modo en el estómago que me causaron una gran inflamacion. Viéndome en este estado, consulté varios doctores y me sometí á sus diferentes tratamientos. Misalud iba de peor en peor y por fin perdi completamente el apetito. No podia dormir mas que dos ó tres horas por noche y esas interrumpidas por sueños. Estos síntomas fueron aumentando con grandes dolores en la cabeza. A pesar de tener cuidado de no comer nada indigesto, hasta Octubre 1895 no noté mejoria alguna. En esta época varios amigos me aconsejaron que probara con el Jarabe Curativo de la Madre Seigel y siguiendo sus consejos compré una botella en la farmacia del Sr. Boquera de esta ciudad. Estaba tan cansado de tomar tantas medicinas durante los ocho años que duró mi enfermedad, que estaba en duda si tomar el Jarabe ó no, pero por fin me decidí y apenas habia tomado media botella cuando empecé á notar sus efectos, me encontraba mas fuerte y con mas ganas de comer. Al concluir la segunda botella estaba curado completamente. Sin embargo continué con la tercera y á la fecha me hallo tan saludable que dudo exista una medicina que opere con tanta rapidez y con tan buenos resultados. Le envío esta relacion para demostrarle mi agradecimiento, y le doy permiso para hacer de ella lo que crea mas conveniente. Le seguro que siempre le estaré agradecido. Quedo de Vd. S. S., (Firmado) José Lledo, Carcagente. 19 de Ende 1896»

Otro caso interesante es el de doña Pascuala Ripollés. Esta señora dá la siguiente descripción de su cura para que aquellas personas que padezcan del mismo mal puedan valerse del mismo remedio:

«Por espacio de un año he estado padeciendo de dolores en el estómago seguidos de la indisposicion general que regularmente resulta de los padecimientos del estómago. Durante este corto periodo probé varios remedios y algunos en lugar de aliviarme me pusieron peor hasta que por fin me aconsejaron que probara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Me es enteramente imposible el explicar el resultado, pero le aseguro que á la presente me hallo como si jamas hubiera padecido del estómago. No solamente han desaparecido todos desarreglos del estómago, sino que tengo ahora un apetito como jamas tuve anteriormente.

Hago esta declaracion para su satisfaccion y al mismo tiempo para que la publique Vd. ó haga cualquier otro uso que crea conveniente por si hubiese cualquiera otra persona que padeciera de lo mismo, puede tener la misma ventaja que yo he tenido. S. S. S., (Firmado) Pascuala Ripollés. Alcalá de Chivert, 29 de Noviembre de 1895.»

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8 Reales. J.

## NOTICIAS

A las 7 de la mañana de ayer fondó en el puerto de Barcelona el vapor «León XIII» que ha conducido de Manila al valiente general Polavieja, el cual desembarcó á las 11 de la misma.

La plaza de la Paz estaba convertida en un hormiguero, tanta era la gente que se apiñaba para presenciar la llegada del General.

Las Ramblas y calle de Fernando producían un magnífico efecto, tantas eran las

colgaduras que había en los balcones.

El ilustre caudillo fué recibido á los acordes de la banda municipal por todas las Autoridades y cuantas personas de significación hay en Barcelona.

El coche del general Polavieja siguió la carrera anunciada acompañado de otros, en número extraordinario, dirigiéndose á la Catedral en donde se cantó el *Te Deum*.

El recibimiento del general Polavieja ha resultado respetuosísimo.

—Esta tarde llegará á esta ciudad nuestro querido amigo y diputado á Cortes por el distrito de Torroella de Montgrí D. Pompeyo de Quintana, y en el expreso de mañana por la tarde partirá para Barcelona con objeto de aprovechar el expreso de los directos que ha de conducirle á Madrid á donde va á tomar parte en las deliberaciones del Congreso.

—El diez del actual, por falta de número de vocales, no pudo celebrarse sesión la Junta provincial de instruccion pública.

\* Don Manuel Ugalde, maestro de Gombreny, ha cesado en su cargo por haber sido nombrado para otra escuela fuera de este Distrito Universitario.

—Según nos dice el periódico oficial de la provincia, á principios del pasado abril existían en el Hospital provincial 104 enfermos, 112 enfermas, 80 locos, 88 locas y 14 mugeres en el departamento de maternidad, total 398 enfermos.

En el Hospicio la existencia en la sección de lactancia y párvulos, era de 24 niños en lactancia interior con 9 nodrizas, 264 en lactancia exterior y 64 párvulos, y en la sección de adultos y viejos 192 acogidos, 147 acogidas con 7 empleados y 15 hermanas de la caridad.

El movimiento del personal de ambos Establecimientos correspondiente al mes pasado, todavía no se ha publicado.

—El ayuntamiento de esta ciudad ha nombrado procurador del ayuntamiento para representarle ante la audiencia del Territorio, con motivo de la apelacion interpuesta en los autos de «La Aurora», á D. Manuel Rovira Serra.

—El ilustrado ingeniero aspirante don Federico Moreno Pineda ha sido declarado supernumerario, habiendo sido autorizado para pasar al servicio de esta Diputacion provincial.

—Ayer á las diez de la mañana celebróse en el salón de sesiones del ayuntamiento, el escrutinio general de concejales electos el último domingo, sin que ocurriese el menor incidente ni protesta, siendo proclamados los señores Garriga, Cirrana, Bonmatí, Gimbernát, Salvat, Pol, Estech, Puig de Marcillo, Tort, Portas, Carreras y Canet.

—Hemos recibido carta de Madrid, en la que se nos dá la desagradable noticia de que nuestro querido y buen amigo señor Conde del Villar guarda cama desde unos días hace, á causa de una afección que sufre á la garganta.

Aunque la dolencia del digno diputado por La Bisbal no acusa gravedad afortunadamente, causa es de que, obediendo á una terminante prescripción facultativa, se vea precisado á demorar para más adelante el viaje que tenía decidido hacer con objeto de visitar á los pueblos que representa en Cortes, viaje que llevará á cabo tan pronto le sea posible.

Deseamos de todas veras el pronto restablecimiento de nuestro apreciado amigo.

—Con escasa concurrencia ha celebrado la villa de Hostalrich su mercado semanal. Hé aquí los precios corrientes:

Cerdos, de 20 á 25 pesetas uno; porceles, de 14 á 16; mamones de 9 á 12; gallinas, de 6 á 7 pesetas el par; pollería, de 3 á 3'50; conejos, de 1'25 á 1'50; huevos, á 70 céntimos la docena. No salieron cereales.

—Con objeto de constituir la comisión auxiliar de propaganda y organización del noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía que en el mes de abril de 1898 se celebrará en Madrid, bajo el patronato de SS. MM. ayer tarde debieron reunirse en el despacho oficial del señor gobernador civil de esta provincia. el alcalde de esta ciudad señor Espona, el director de Sanidad de Rosas, el del Hospital militar de esta plaza Sr. Valldaura, el médico Sr. Detrell, el Ingeniero jefe de obras pú-

blicas señor March, el capitán de ingenieros señor Valls, el arquitecto provincial Sr. Almeda y el municipal Sr. Sureda, el jefe de los trabajos estadísticos Sr. Gómez, el sub-delegado de veterinaria del partido y los médicos señores Llach, Garriga y Figueras.

—El vecino de esta ciudad D. José Jordá, ha sido autorizado para recibir cincuenta kilos de pólvora.

—Las reses, que durante el pasado mes de Abril han sido sacrificadas en el matadero público, han sido las siguientes: 1,324 corderos con un peso de 11.100 kilos, 57 terneras 5685 kilos, 80 bueyes 13.138 kilos. Total 29.923 kilos por razón de los que ha percibido el Ayuntamiento en concepto de derechos de matanza 2393'84 pesetas.

Los despojos correspondientes han sido por 1342 corderos 1342 kilos; por 57 terneras 570 kilos, por 80 bueyes 1440 kilos. Total 3352 kilos, cuyos derechos han importado 100'56 pesetas.

Lo recaudado por derechos de matanza desde 1.º de Julio á 30 de Abril último, asciende á 33,014'13 pesetas.

—El juzgado de esta ciudad llama al Agente de Aduanas que ha sido de Port-Bou Pablo Fontan Gallena, á quien se instruye causa por defraudación á la Hacienda.

—Por no haberse presentado á concentración, los jueces militares llaman, citan y emplazan á los reclutas Ramon Rovira Molist, de Viladrau, y á Miguel Juliá Pianagumá, de San Esteban de Lliemana y vecino de San Aniol de Finestras.

—En la tarde de antes de ayer, el tranvía que pasa por La Bisbal á las 4 de la tarde, al llegar al puente de Vulpellach, alcanzó al joven de 24 años de edad Jaime Cals Cateura, vecino de San Clemente de Peralta, dejándole en tan mal estado, que conducido al último citado pueblo falleció pocas horas después.

Según noticias, el infeliz estaba durmiendo en mitad de la vía, y al observarlo el maquinista de dicho tren hizo cuanto le fué posible para evitar la desgracia, pero no lo pudo conseguir.

—Se encuentran vacantes las plazas de Secretarios de los Juzgados municipales de Molló, Isobol, Corsá, Osor y Vilabertrán.

—Por el Ayuntamiento de Hostalrich

ha sido declarado prófugo el mozo Miguel Sistané Blanch.

—Ha fallecido en Barcelona el ex-alcalde de Puigcerdá D. Ricardo Puig y Soler á cuya familia enviamos nuestro pésame.

—En el informe emitido por D. Luis Comenge, director de Higiene urbana de Barcelona, con motivo de la visita de inspección que ha hecho á los mataderos de los pueblos agregados, de orden del Ayuntamiento, unas de las circunstancias que encuentra para el cierre de algunos, es la de estar faltos de agua viva y cercanos á edificios habitados ó enclavados en las poblaciones.

¿Lo entiende nuestro Ayuntamiento? Se vé el acierto con que se procedió á la construcción del nuevo matadero de Gerona falto de agua viva y junto á las murallas de la ciudad? Se entera de lo peligrosos que son esos edificios para la salud pública? Hará que se estudie este asunto por gente perita y abandonará por perjudicial y contraria á la higiene y ornato semejante determinación?

—A quien pueda y quiera contestarlas, trasladamos las siguientes preguntas que nos hace un suscriptor.

¿Existe la Sociedad Económica Gerundense de Amigos del país?

¿Existe la Sociedad de Cazadores?

¿Existe la Cámara de Comercio de Gerona?

¿Y que preguntón está nuestro amigo! Siéntese y espere que para rato tiene.

—A D. José Hernández le ha sido adjudicada provisionalmente, la construcción de los trozos 2.º y 3.º de la carretera de Vilademar á Palafrugell.

—Le ha sido concedida la gran Cruz de San Hermenegildo á nuestro respetable amigo el general de brigada señor Borja, gobernador del Castillo de San Fernando de Figueras.

—Han pasado por esta ciudad con dirección á París, varios socios de la «Peña Ciclista» de Barcelona.

—Ha sido ascendido á coronel, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de la guardia civil señor Izoard.

—Ha llegado á Caldas de Malavella acompañado de su apreciable familia, el distinguido médico director de aquel balneario y estimado amigo nuestro D. José Gelabert.

—Nuestro apreciable colega barcelonés *El Noticiero Universal* publica en su edición de antes ayer, varios párrafos de una carta que dice le han dirigido los deportados cubanos de Figueras, pidiendo estos que con ocasión del próximo cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII se les indulte, permitiéndoles residir en la Península bajo la vigilancia de las autoridades y en la forma que mejor proceda.

—Los periódicos de Figueras *El Regional* y *El Ampurdanés* llegados ayer tarde, vienen ocupándose detenidamente de las últimas elecciones municipales. El primero, explicando á su manera la derrota experimentada por la coalición monárquica, hace recaer la responsabilidad de ella en los monárquicos liberales y en los carlistas, cosa que no encontramos muy justa en razón y acusa poca modestia, y el segundo, celebrando la victoria de los federales, usado de comedimiento en el lenguaje sin alardes ni transportes imprudentes propios de la fogosidad federal en ocasiones como la que motiva sus escritos.

Dicho sea esto con sincera imparcialidad, doliendonos de la derrota de los monárquicos afuer de serlo nosotros.

—Para hoy está señalado en esta Audiencia provincial, la vista del pleito sobre aprovechamiento de aguas del río Ridaura para abastecer á Olot entre el demandante D. José de Solá y otros, defendidos por el abogado Sr. Baylina.

**VINO DE BUGEAUD** Tónico nutritivo con QUINA y C.A.C.A.O. el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

## Un periódico

Hé aquí los cálculos que hace la *Science Française* sobre las dimensiones del *Times*:

«Tomemos—dice—un número ordinario. Este número está formado por cuatro hojas dobles que miden 94 centímetros de ancho por 62 de altura. Reunidas estas cuatro hojas cubren una superficie de cerca de dos metros y medio cuadrados, y puestas unas á continuación de otras dan una longitud de tres metros 76 centímetros.

Cada página tiene seis columnas, lo que da un total para las 16 páginas de 96 columnas. Teniendo cada columna 56 centímetros de texto, poniendo las columnas una á continua-

ción de esto obtendrá una altura próxima mente de 54 metros de papel impreso.

Contiene cada página 3.700 palabras, lo cual hace cerca de 220.000 para todo el número. Colocadas á continuación unas de otras, sin puntuación las 220.000 palabras formarían una línea impresa continua de más de un kilómetro, 1.130 metros exactos.

Los caracteres de cada número son próximamente 840.000, sin contar un minimum de 50.000 signos de puntuación, guiones, paréntesis, etc., ó sea próximamente *novecientos mil* caracteres.

El peso medio de un número ordinario del *Times* es de 142 gramos, y contiene la lectura de un grueso volumen en 8.º, no costando más que 30 céntimos.»

## CANTARES

Las cuerdas de mi guitarra mis sentimientos repiten; si me ven sufriendo, lloran; si me ven gozando, rien.

En donde no te conozcan quiero, serrana, vivir, para que al verme llorar no presuman que es por tí.

En dos cosas se parecen el baile y el matrimonio; jen que se lleva pareja y en que se cansa uno pronto!

Narciso Diaz de Escovar

## Distracciones

Lógica infantil.

Juanito lee un periódico. De pronto dice, dirigiéndose á su padre.

—Papá, que quiere decir *Crónica*?

—Todo aquello que pasa.

—Entonces, ¿cómo la enfermedad de mamá no se pasa y dice el médico que es *crónica*?

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY

S. Bonifacio mr. y Sta. Corona mr.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Bernardas

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Virgen de los Dolores, en su Iglesia.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6 bajos,

**PAPEL** Lo hay para vender en esta Imprenta.

Dijo y se puso á cubrir la bola con todas sus envolturas. Después vino á su objeto:

—Vamos á ver ¿qué decides? Si me autorizas á llevarme mañana las dos muchachas, te dejo ahora el talismán en tu poder. Es dado: no dejes perder esta buena ocasión que te presenta el Profeta.

Mohammed con el tiempo trascurrido había ido digiriendo la borrachera, así que con sus entendederas de niño, pero avaro, tuvo un intervalo lucido para poner pactos y condiciones. De todos modos el huevo lo quería, pero no daba en pago más que una sola de las esclavas. En su intención destinaba á Alice: la Linda como más vivaracha y más lista se había metido en la cabeza el guardársela para el regreso, para sacar las mismas ventajas que en la venida: á no ser en el caso en que se le ofreciese un precio exorbitante. No podía comprender que una esclava de tan raras cualidades como Alice no fuese bastante en cambio de un huevo, por más que fuese de oro y encantado. El mago por su parte insistía en la sultanía encerrado en aquella cáscara. En fin, después de mucho cuestionar al cabo cedió, como era natural, el tramposo, que demasiado ganaba aún con una sola esclava; y marchó con la promesa de que al día siguiente se le entregaría la muchacha y que por ambas partes se guardaría completo silencio de esto.

¿Pero cómo es posible cumplir su palabra á un muñeco como Mohammed? Aún no habían pasado seis horas después del fraudulento pacto, cuando ya tenía noticia de él Olombo. Mohammed no pudo ocultarle la venta de Alice teniendo que entregarla aquel día; y mucho menos supo librarse de las investigaciones con que aquel le sacó, si bien con muchos juramentos de que no saldría de él, el secreto ni ninguno de sus pormenores. Olombo con el corazón despedazado por la desgracia, que como un rayo había caído so-

cia. A Mohammed parecióle un buen negocio, pero Olombo, que había olfateado algo, llegó tan á tiempo que éste desechó el trato como desventajoso.

No perdió las esperanzas el astuto árabe, habiendo conocido el carácter supersticioso de Mohammed, le mandó á un famoso *fighi*, ó sea derviche y mago de profesión, vagamundo, charlatán, adivino, decididor de la buena ventura, encantador de serpientes, fabricantes de amuletos, y sobre todo pedigueño y bribón de siete suelas. No le costó mucho á éste de caer en gracia al gran sceicco negro, calentándole todos los días las orejas con zalamerías, prometiéndole honores y sultanerías en su país, y proveyéndolo de talismanes unos más maravillosos que otros; talismanes que el sceicco pagaba con espléndidas comidas. El derviche, según costumbre de los de su clase, pasaba los días sentado á la puerta de su protector, pasando el rosario mahometano y murmurando oraciones interminables. Olombo que conocía la canalla pícara y cochina que son los *fighi*, hubiera querido desde luego despacharlo á palos; pero esto no era posible, en atención al furor que por los amuletos devoraba á Mohammed; ni era decoroso según la costumbre de los grandes señores negros de tener corte de semejantes parásitos.

El *fighi* (Nabut-ben-Vadai) escogió la oportunidad para su intento. Una noche que Mohammed estaba solo y algo turbado con el licor del haseise, que él mismo le había escanciado, lo emprendió por los esclavos vendidos y los que le quedaban por vender, y con los que él hacía alguna vez de corredor; y le hizo una proposición según él decía maravillosa, para la venta de las esclavas blancas. Había sabido que un derviche que regresaba de la Meca traía un talismán cuyo valor sobrepujaba á las estrellas; y él, Nabut, por lo muy reconocidísimo que estaba al sceicco, se lo revelaba á él, pero á él solo, y con gran secreto, á fin de que procura-

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA			
Salidas de Gerona para Barcelona		Salidas de Gerona para Port-bou	
Trenes	Horas de salida mañana tarde	Trenes	Horas de salida mañana tarde
Correo.	6:48 »	Omnibus.	8:39 »
De mercancías.	10:37 »	De mercancías.	12:43 »
Omnibus.	3 »	Mixto.	5:40 »
Expreso.	5:09 »	Correo.	7:35 »

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.  
El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA			
Salidas de Gerona para San Feliu		Salidas de San Feliu para Gerona	
Trenes	Horas de salida mañana tarde	Trenes	Horas de salida mañana tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09 »	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5:40 »
Número 4.	8:54 »	Número 1.	4:32 »
Número 6.	11:44 »	Número 3.	7:30 »
Número 8.	3:22 »	Número 5.	12:44 »
Número 10.	5:35 »	Número 7.	2:30 »

LINEA DEL BAJO AMPURDAN			
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 6:25.
Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.		

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA			
Salidas de Salt (Gerona) para Amer		Salidas de Amer para Salt (Gerona)	
Trenes	Horas de salida mañana tarde	Trenes	Horas de salida mañana tarde
Número 2.	9:10 »	Número 1.	7:40 »
Número 4.	3:00 »	Número 3.	1:00 »
Número 6.	6:00 »	Número 5.	4:30 »

**NOTAS** Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.  
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana; 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 70		Alm. a 5 por 100.	79 87
Exterior.		79 00		F. C. Francia 6 por 100.	94 50
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 37
Cubas, Emisión 1886.	95 62			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	79 43			Oreases 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		83 75		Interior.	64 70
F. C. Norte España.		22 95		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		16 95		Paris { Giros.	30 00
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.		09 40		Acciones F. C. Norte España	61 25
				Londres.—Renta Exterior.	84 00
					00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	28 10			Cubas.	28 25 por 100
Id. Isabel.	32 70			Exterior.	27 75 por 100
Onzas.	29 30			Interior y amortizable	2 00 por 100
De 4 \$.	29 10				
De 2 \$.	26 00				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Mayo de 1897

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Mayo el vapor

El día 26 de » » **SEAFIN**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal Prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES Actividad de la Sangre, Herpetismo, Acne y Dermatitis. El Mismo con IODURO DE POTASIO Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este Medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias o accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES. CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, etc., etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

se adquirirlo para su gran dicha. Consistía este talismán en un huevo de oro, vivo y semoviente, que conservado entre cien envoltorios, antes de un año se abriría por sí mismo y saldría de él un polluelo como si fuera de oro, y... (al llegar aquí el mago bajaba la voz y murmuraba al oído de Mohammed, como quien revela un secreto importantísimo) quien posea este admirable polluelo será pronto aclamado sultán en su país. Es una profecía, decía el mago, escrita en el cielo por el dedo del Profeta en favor de sus predilectos. Yo sé hasta hoy dos casos de esta naturaleza, uno en el Bornú y el otro en el Vadai... Y son los príncipes que están allí reinando: la ave la cuidan en un corralito interior, con pena de la vida al esclavo que falta al secreto: y puedo asegurarte que la comida cuesta cada año buenas piastras de plata.

Mohammed atacado a un mismo tiempo por todos sus flancos más sensibles, la superstición y el afán de ser sultán, se quedó ciego y cayó en la trampa como un niño. Entróle un anhelo frenético por ver el huevo milagroso. Nabut previendo y estudiando los inconvenientes y presentando dificultades, se conducía enteramente, todo esto era como echar leña al fuego. Concedió por fin con dificultad, haciendo que le jurase antes todo secreto.

—Puesto que, decía él, el derviche que tiene tan gran tesoro no lo dejaría nunca ver de alma viviente, sin aquella condición, y además sin la promesa de comprárselo por lo que sea justo; porque si el primer comprador no se lo quedase, el secreto podría ir en boca del vulgo; y entonces ya no lo dejarían vivir con las peticiones y tal vez con las violencias de tantos y tantos que estarían deseosos de la dicha de ser sultanes.

—¿Cuánto pedirá él por el huevo? preguntaba Mohammed más arrebatado.

—Él debe volverse muy pronto al Egipto y a la Meca, y

me dejó comprender que se contentaría con un par de esclavas... pero de piel blanca.

Mohammed quedóse como si le hubiese travesado el corazón de una estocada: pareciéndole que por el más admirable talismán sería caro a ese precio: pero en aquel momento animado por la doble borrachera de la pasión y del haseise, hubiera dado la Meca por hacerse con el huevo encantado. Así que contestó:

—Procura que vea yo el huevo por mis propios ojos; después ya hablaremos y todo se arreglará; te lo juro por los ojos del profeta.

No se hizo de rogar el tuno, y a deshora de la noche, llegó con el envoltorio oculto bajo el *tobe* que le colgaba hasta los piés; y con preámbulos y mucha cautela fué descubriéndolo. Era el huevo verdaderamente una bola compuesta de dos emisferios de metal dorado y brillante. No acababa nunca de sacarlo de sus envoltorios de tela, de papel y de hojas, y cuando por fin apareció el huevo, el fighi le hizo un millón de ceremonias mágicas, lo besó, se lo puso sobre la cabeza en señal de reverencia y declaró dichoso al que lo poseyese.

—Pero deja, le interrumpió al poco rato, el huevo se resiente del frío de la noche, podría morir... se necesita fuego.

Y calentada aquella bola con un puñado de ramas encendidas, tanto lo removió que logró tenerla como si tuviera el péndulo de un despertador cargado y acoplado por dentro, (cosa ordinaria comprada en los bazares del Cairo) y comenzó a oscilar. Entonces todo satisfecho acercósele al oído de Mohammed, diciendo: ¡Está vivo! el huevo está vivo y respira: cuida de no esponerlo nunca al aire frío, sino, a Dios mi dinero. Y hacia el fin del año procura tenerlo en el sitio más caliente de la casa, a fin de que se abra felizmente.